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Instrugoes

1. SO abra este caderno quando o fiscal autorizar.

2. Verifique se o seu nome esta correto na capa deste caderno e se a folha de respostas pertence ao grupo A2.
Informe ao fiscal de sala eventuais divergéncias.

3. Durante a prova, sdo vedadas a comunicagdo entre candidatos e a utiliza¢do de qualquer material de consulta e
de aparelhos de telecomunicagao.

4. Duragdo da prova: 05 (cinco) horas. Cabe ao candidato controlar o tempo a partir do relégio disponibilizado na
sala de provas. O(A) candidato(a) podera retirar-se da sala definitivamente somente apds decorridas 02 (duas)
horas de prova. Ndo havera tempo adicional para preenchimento da folha de respostas.

5. Lembre-se de que a FUVEST se reserva o direito de efetuar procedimentos adicionais de identificagdo e controle
do processo, visando a garantir a plena integridade do exame. Assim, durante a realizagdo da prova, podera ser
coletada por um fiscal uma foto do(a) candidato(a) para fins de reconhecimento facial, para uso exclusivo da USP
e da FUVEST. A imagem ndo sera divulgada nem utilizada para quaisquer outras finalidades, nos termos da lei.

6. ApOs a autorizagdo do fiscal da sala, verifique se o caderno estd completo. Ele deve conter 80 (oitenta) questGes
objetivas, com 05 (cinco) alternativas cada, das quais apenas uma atende ao enunciado, e 01 (uma) questdo
dissertativa. Informe ao fiscal de sala eventuais divergéncias quanto ao nimero de questdes e de alternativas.

7. Preencha as folhas de respostas com cuidado, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta. As folhas de
respostas ndo serao substituidas em caso de rasura.

8. Ao final da prova, é obrigatdria a devolugdo das folhas de respostas acompanhadas deste caderno de questées.

Declaragdo

Declaro que li e estou ciente das informagdes que constam na capa desta prova, nas folhas de respostas, bem
como nos avisos que foram transmitidos pelo fiscal de sala.

ASSINATURA

O(a) candidato(a) que ndo assinar esta capa sera considerado(a) ausente da prova.
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TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 04

“Quiet Quitting”, fendmeno nas redes sociais, € uma forma de
reacdo a vida real

O Quiet Quitting se tornou conhecido apds ganhar as redes
sociais, mais especificamente o TikTok, nas quais diversos perfis
compartilharam o que seria esse fenébmeno e como aderir ao
movimento. Em 2020, os Estados Unidos se viram frente a um
movimento que ganhou o nome de “A Grande Renuncia”, o qual
reverbera até hoje e levou 4,5 milhdes de americanos a demissdo
voluntaria sé no més de maio.

O Quiet Quitting esta, de certa forma, relacionado a essa
renlincia em massa. “E um termo que, em traduc3o livre, quer
dizer ‘demissdo silenciosa’. E ele diz respeito ao comportamento
de fazer o minimo no trabalho”, explica Natalia Lins Brandao,
pesquisadora do Instituto de Psicologia da USP. Uma das causas
pode ser que, no periodo da pandemia, as fronteiras entre
horario de trabalho e horario de lazer, assim como o préprio
estado fisico da casa e do trabalho, acabaram se misturando. Isso
levou a completa exaustdo, pois a preocupagdo virou um
trabalho de 24h por dia. Nesse periodo, muitas pessoas viram
que seu trabalho poderia ser feito remotamente, sem perder a
produtividade.

Superficialmente, diz-se que € um movimento geracional que
tem a ver com a falta de querer ou a desmotivagdo para
trabalhar. Isso faria com que muitos trabalhadores desistissem de
seus empregos ou nhdo cumprissem com mais do que o
combinado na hora da contrata¢do. Na contramado, a demissdo
silenciosa é muito mais que isso. Ndo se trata, assim, apenas de
um desanimo ou de quem opta por fazer o minimo, mas pode ser
uma resposta a cobranca excessiva de produtividade e entrega.
Muitos ndo veem futuro na empresa em que estdo empregados,
estdo psicologicamente separados de seu trabalho ou ndo
satisfeitos com a descricdo do cargo. Também, a maioria das
pessoas que comegam a agir dessa forma esta procurando por
novos empregos. [...]

O papel dos gestores

De acordo com um estudo publicado no Harvard Business
Review, o Quiet Quitting “tem mais a ver com a inabilidade dos
gestores de manterem uma boa comunicagdio do que
propriamente com a falta de vontade dos empregados. Confiar
na sua lideranga influencia muito em como se portar no trabalho
e, quanto mais um lider abertamente conversa com seu
subordinado, maior é o nivel de confianga. Isso resulta em um
sentimento de que seu trabalho tem algum propdsito, que o
esforgo vale a pena e que o gestor se importa com seu bem-
estar”.

Natdlia, porém, lembra que esse fenébmeno ndo atinge a
classe trabalhadora por inteiro: “Isso ndo é hegeménico, tem um
recorte de classe”. A pesquisadora ainda salienta que pessoas
que ndo podem escolher entre trabalhar ou ndo, muitas vezes
ndo podem optar pelo Quiet Quitting.

Fonte: ESTANISLAU, Julia. “Quite Quitting” fendbmeno nas redes sociais, € uma
forma de reagdo a vida real. Jornal da USP (online), 01 nov. 2022 (adaptado).

01

Assinale a alternativa em que se encontra uma palavra formada
pelo(s) mesmo(s) processo(s) que “desmotivacdo” (terceiro
paragrafo):

(A) Produtividade.
(B) Estudo.

(C) Bem-estar.
(D) Desanimo.

(E) Inabilidade.

02

Em “Isso faria com que muitos trabalhadores desistissem de seus
empregos ou ndo cumprissem com mais do que o combinado na
hora da contratacdo” (terceiro paragrafo), o verbo “fazer” estd
conjugado no Futuro do Pretérito. Caso o conjuguemos no
Futuro do Presente, as trés formas verbais grifadas, de acordo
com a norma culta da lingua portuguesa, passariam a:

(A) Fara, desistirdo, cumprirdo.
(B) Faz, desistam, cumpram.
(C) Faz, desistirem, cumprirem.
(D) Fara, desistam, cumpram.
(E) Faz, desistirem, cumprirem.

03

Em “Isso ndo é hegemdnico” (quinto paragrafo), o pronome
“isso” refere-se

(A) ao quiet quitting.

(B) a classe trabalhadora.

(C) ao estudo publicado no Harvard Business Review.
(D) a confianga nos lideres.

(E) a cobranga excessiva de produtividade.

04

De acordo com o texto, o quiet quitting

(A) é tipico de uma geragdo que ndo tem vontade de trabalhar,
nunca esta satisfeita com o trabalho e ndo sabe se relacionar
com os gestores.

(B) ¢ um comportamento que atinge toda uma geracdo
independentemente da classe social.

(C) é um fendmeno que ganhou forga na pandemia, momento
em que as fronteiras entre o pessoal e o profissional se
diluiram.

(D) é um movimento que conquistou as redes sociais,
especialmente o TikTok, em resposta a decisdes de gestores
de demitir em massa trabalhadores durante a pandemia.

(E) é uma proposta de reconfigura¢do do ambiente de trabalho
as exigéncias das novas geragBes, que desejam uma
progressao de carreira mais rapida.
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TEXTO PARA AS QUESTOES 05 A 08
Quantum breakthrough could revolutionise computing

Computer scientists have been trying to make an effective
quantum computer for more than 20 years. Firms such as
Google, IBM and Microsoft have developed simple machines.
But, according to Prof. Winfried Hensinger, who led the research
at Sussex University, the new development paves the way for
systems that can solve complex real world problems that the best
computers we have today are incapable of.

“Right now we have quantum computers with very simple
microchips," he said. "What we have achieved here is the ability
to realise extremely powerful quantum computers capable of
solving some of the most important problems for industries and
society.”

Currently, computers solve problems in a simple linear way,
one calculation at a time. In the quantum realm, particles can be
in two places at the same time and researchers want to harness
this property to develop computers that can do multiple
calculations all at the same time.

Quantum particles can also be millions of miles apart and be
strangely connected, mirroring each other's actions
instantaneously. Again, that could also be used to develop much
more powerful computers.

One stumbling block has been the need to transfer quantum
information between chips quickly and reliably: the information
degrades, and errors are introduced.

But Prof. Hensinger's team has made a breakthrough,
published in the journal Nature Communications, which may
have overcome that obstacle.

The team developed a system able to transport information
from one chip to another with a reliability of 99.999993% at
record speeds. That, say the researchers, shows that in principle
chips could be slotted together to make a more powerful
guantum computer.

GHOSH, Pallab. Quantum breakthrough could revolutionise computing. BBC
News (online). 08 Fev. 2023 (adaptado).

05

Segundo o texto, a equipe do Prof. Hensinger desenvolveu um
grande avango nas pesquisas, pois possibilitou

(A) transferir informagdo quantica entre chips com rapidez e
seguranga.

(B) identificar onde a informag&o se degrada e onde surgem erros.

(C) acelerar a comunicagdo sobre falhas entre computadores.

(D) gerar um sistema de compartilhamento de dados em
velocidade recorde.

(E) armazenar computadores quanticos mais poderosos.

06

De acordo com o texto, a vantagem dos computadores quanticos é

(A) utilizar microchips para realizar calculos diversos.
(B) produzir contagens industriais de forma mais veloz.
(C) desenvolver uma operagdo linear por vez.

(D) possuir particulas em dois locais simultaneamente.
(E) apresentar conexdes e interagdes entre si.

07

O verbo modal “could” (quarto paragrafo) tem efeito de

(A) capacidade.
(B) possibilidade.
(C) permissao.
(D) solicitagao.
(E) necessidade.

08

A expressdo idiomatica “paves the way” (primeiro paragrafo)
pode ser traduzida como

(A) da a forma.

(B) denota o estilo.

(C) especifica o jeito.
(D) fortalece a maneira.
(E) abre o caminho.

09

Vocé acaba de tomar posse como Engenheiro(a) da USP e seu
superior imediato lhe pede que reveja o projeto de um colega
que presta servigos a Universidade ha mais de 15 anos. Nos
termos do Cédigo de Etica do Profissional da Engenharia, da
Agronomia, da Geologia, da Geografia e da Meteorologia,
baixado pela Resolugdo n2 1002, de 2002, vocé

(A) depende da autorizagdo do colega, exceto se sua atuagdo
configurar exercicio do dever legal.

(B) depende da autorizagdo do colega, mesmo que sua
atuacdo configure exercicio do dever legal.

(C) podera rever o projeto do colega, pois ele certamente esta
desatualizado quanto as mais recentes técnicas a serem
empregadas.

(D) podera rever o projeto do colega, pois ele é idoso e ndo
conseguiu se manter atualizado quanto as mais recentes
técnicas a serem empregadas.

(E) devera denunciar o superior imediato por tentar violar a
propriedade intelectual do colega.
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10

Sao deveres do Profissional da Engenharia, da Agronomia, da
Geologia, da Geografia e da Meteorologia ante o ser humano
e a seus valores, EXCETO:

(A) Oferecer seu saber para o bem da humanidade.

(B) Harmonizar os interesses pessoais aos coletivos.

(C) Contribuir para a preservacgdo da incolumidade publica.

(D) Divulgar os conhecimentos cientificos, artisticos e
tecnoldgicos inerentes a profissado.

(E) Empenhar-se junto aos organismos profissionais para a
consolidacdo da cidadania e da solidariedade profissional,
e da coibicdo das transgressoes éticas.

11

No sistema CONFEA/CREA, pode-se afirmar que o Cddigo de
Etica do Profissional da Engenharia, da Agronomia, da
Geologia, da Geografia e da Meteorologia, baixado pela
Resolucdo n? 1002, de 2002, aplica-se a todos os profissionais

(A) independentemente de seu nivel de formagdo, de sua
modalidade e especializagdo, vedada a regulamentacgao de
qualquer peculiaridade ou especificidade.

(B) independentemente de seu nivel de formagdo, de sua
modalidade e especializacdo, sendo permitida a
regulamentacdo de peculiaridades ou especificidades.

(C)a depender de seu nivel de formacdo e de sua
especializagdo, vedada a regulamentacdo de qualquer
peculiaridade ou especificidade.

(D)a depender de seu nivel de formagdo e de sua
especializagdo, sendo permitida a regulamentagao de
peculiaridades ou especificidades.

(E) exceto os engenheiros, que possuem regulamentagdo
propria, dadas as peculiaridades de suas atribuicdes
funcionais.

13

A contratacdo direta é instituto previsto na Lein214.133/2021
e pode ser realizada na hipdtese de dispensa de licitacdo.
Assinale a alternativa que autoriza a dispensa.

(A) Contratagdo que envolva valores inferiores a
RS 200.000,00 (duzentos mil reais), no caso de obras e
servicos de engenharia ou de servicos de manutencdo de
veiculos automotores.

(B) Coleta, processamento e comercializacdo de residuos
solidos urbanos reciclaveis ou reutilizaveis, em areas com
sistema de coleta seletiva de lixo, realizados por
associac0es ou cooperativas de catadores de materiais
reciclaveis.

(C) Controles de qualidade e tecnoldgico, andlises, testes e
ensaios de campo e laboratoriais, instrumentacdo e
monitoramento de parametros especificos de obras e do
meio ambiente e demais servigos de engenharia.

(D) Contratagdo dos servigos técnicos especializados de
natureza predominantemente intelectual com
profissionais ou empresas de notdria especializagdo.

(E) Estudos técnicos, planejamentos, projetos basicos ou
projetos executivos, pareceres, pericias e avaliacbes em
geral, de natureza predominantemente intelectual.

12

No caso de obras e servicos de engenharia, serdo
consideradas inexequiveis, nos termos da legislacdo, em
termos de compensagdo financeira, as propostas cujos
valores forem inferiores a qual percentual exato do valor
orgado pela Administragdao?

(A) 50% (cinquenta por cento).

(B) 55% (cinquenta e cinco por cento).
(C) 65% (sessenta e cinco por cento).
(D) 75% (setenta e cinco por cento).
(E) 80% (oitenta por cento).

14

O termo de referéncia é documento central em um processo
licitatorio. Nos termos da Lei n? 14.133/2021, indique qual a
alternativa que melhor se relaciona ao seu conceito legal e a
seus elementos descritivos.

(A) Pega técnica com todos os subsidios necessarios a
elaboragdo do projeto bdsico, com demonstragdo e
justificativa do programa de necessidades, avaliacao de
demanda do publico-alvo, motivagdo técnico-econémico-
social.

(B) Conjunto de elementos necessarios e suficientes, com
nivel de precisdo para definir e dimensionar a obra ou o
servico, ou o complexo de obras ou de servicos da
licitacdo, elaborado com base nas indica¢gdes dos estudos
técnicos preliminares.

(C) Documento necessario para a contratacdo de bens e
servicos, que contém a definicdo do objeto, sua natureza,
os quantitativos, o prazo do contrato, fundamentacdo e
requisitos da contratagao.

(D) Conjunto de elementos necessarios e suficientes a
execucdo completa da obra, com o detalhamento das
solugdes previstas no projeto basico, a identificacdo de
servicos, de materiais e de equipamentos a serem
incorporados a obra.

(E) Cladusula contratual definidora de riscos e de
responsabilidades entre as partes e caracterizadora do
equilibrio econdmico-financeiro inicial do contrato, em
termos de Onus financeiro decorrente de eventos
supervenientes a contratagao.
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15

Dentro das ferramentas de automacgdo permitidas dentro do
ambiente “desenho assistido por computador” (CAD)
proporcionado pela Autodesk, pode-se destacar o AutoLISP,
que é definido como

(A) uma implementagdo em Python, capaz de conectar o
AutoCAD com ambientes de modelagem de empresas
terceiras.

(B)uma linguagem de programagdo voltada para
desenvolvimento do usuario, ndo havendo bibliotecas da
Autodesk.

(C) uma IDE (Integrated Development Environment) voltada a
elaboracdo de desenhos via linha de comando.

(D) um dialeto de programacao LISP criado especificamente
para uso com AutoCAD.

(E) uma extensdo para ambientes de programac¢do modernos
como Visual Studio Code.

18

Ao elaborar um texto dentro da plataforma Microsoft Word
365, é comum nos depararmos com sublinhados nas cores
vermelhas, azuis e verdes, indicando possiveis erros
gramaticais e sugestdes de alteragdo propostos pelo
programa. A forma de visualizar todas as opg¢des propostas é
selecionar

(A) a aba Revisdo e a opcao Mostrar Comentdrios.
(B) a aba Revisdo e a opgao Verificar Acessibilidade.
(C) a aba Revisdo e a opgao Diciondrio de Sinénimos.
(D) a aba Revisdo e a opgao Ortografia e Gramadtica.
(E) a aba Pdgina Inicial e a opgao Substituir.

16

O Excel permite a criagdo de tabelas dinamicas para melhor
analise e entendimento de dados e fendmenos. Sendo assim,
0s campos podem ser organizados nas seguintes areas:

(A) Filtros, familias, linhas e colunas.

(B) Filtros, colunas, linhas e valores.

(C) Valores, linhas, conjuntos e filtros.
(D) Vetores, matrizes, valores e strings.
(E) Linhas, colunas, abcissas e ordenadas.

17

No dia a dia do projeto é comum igualar as definigdes de Revit
e de BIM. Contudo, ainda que atuem em um ambiente
comum, apresentam uma distingdo intrinseca. Sobre essa
distincdo, assinale a alternativa correta.

(A) BIM é o processo em que as equipes de projeto fazem
interfaces com a tecnologia para fornecer melhores
resultados de mercado, enquanto Revit € uma ferramenta,
uma plataforma para viabilizar o processo.

(B) Ambas sdo ferramentas de desenvolvimento de projetos e
modelagem, contudo, o Revit pertence a uma empresa
privada (Autodesk) enquanto o BIM representa uma
solugdo Open Source.

(C) O BIM representa uma das etapas da modelagem em Revit,
em que o projeto é detalhado por meio de planilhas e
dados adicionais do produto, como leadtime, garantia,
fornecedor, databooks etc.

(D) Revit é o processo para que as equipes de projeto fagam
interfaces com a tecnologia para fornecer melhores
resultados de mercado, enquanto BIM é uma ferramenta,
uma plataforma para facilitar o processo.

(E) Nenhuma das alternativas anteriores esta correta.

19

Dentro do ambiente de modelagem do Autodesk Revit,
encontramos a caracterizacdo em elementos e familias. De
acordo com essa caracterizacdo, assinale a alternativa correta.

(A) Objetos de anotagdo sdo definidos como textos e cotas,
sendo gerais e presentes em todas as vistas criadas.

(B) Familias, dentro do ambiente do Revit, sdo agrupamentos
de objetos de um mesmo tipo, com 0s mesmos
parametros e comportamentos.

(C) Elemento Componente se caracteriza por ser nativo de
uma construcdo, como parede, piso e telhado.

(D) Familias do sistema estdo disponiveis em formato RFA,
disponiveis em inumeras bibliotecas importadas ao
projeto.

(E) Elemento Hospedeiro se caracteriza por ser um
componente manufaturado, como porta, janela e
mobiliario.
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20

A ferramenta AutoCAD permite ao usuario a elaboracdo de
desenhos utilizando somente linhas de comando, como as
seguintes:

L
0,0
Q@40<0
@0, 10
@-10,20
@10<90
@20<180
@10<270
@-10,-20
F
CI
20,20
20

Considerando a versdo Portugués-Brasil da Autodesk, as linhas
de comando apresentadas resultariam em qual imagem?

(A)

(B)

(€

(D)

(E)

21

Sobre o parametro Y, (gama-z) em estruturas reticuladas de
no minimo quatro (4) andares é correto afirmar que indica a
necessidade ou ndo da consideragdo

(A) dos momentos de plastificacdo nas estruturas de nos
moveis em consequéncia das a¢des verticais na estrutura.

(B) da reducdo, devida a fissuragdo, do produto El para 0,8 El
e 0,4 El no caso de pilares e vigas, respectivamente, em
decorréncia das combinagdes mais desfavoraveis.

(C) da andlise mais rigorosa para controle das vibragdes
excessivas devidas as a¢Oes horizontais, por exemplo, de
vento.

(D) dos efeitos de 22 ordem devido ao inicio das plastificacGes
e dos efeitos de fluéncia nos nés moéveis dos pilares e
vigas.

(E) dos efeitos de 22 ordem devido a combinagdo dos
deslocamentos horizontais, das acGes verticais e
horizontais atuantes na estrutura.

22

Observe as figuras (a) e (b) a seguir:

a) _ o
b)
A correta classificagdo de seus mecanismos sdo,

respectivamente,

(A) protensdo e encavilhamento (efeito de pino) da
armadura.

(B) arqueamento do banzo comprimido e encavilhamento
(efeito de pino) da armadura.

(C) arqueamento do banzo comprimido e protensao.

(D) engrenagem dos agregados e encavilhamento da
armadura (efeito de pino).

(E) encavilhamento da armadura (efeito de pino) e protensao.
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23

Considere a secdo transversal (“T”) indicada na figura a seguir:

Assinale a alternativa que representa a coordenada Y do seu
centro de gravidade (Y;;) € o momento de inércia em torno
do eixo x;, que esta posicionado no centro de gravidade da
figura (ng).

(A) Yo =5 (B +3h)

I =i(Bh3+B3h)
912

(8) Yo =5(B+h)

I, == (BK + BR)
9 12

(C) Yoo =5 (B +3h)

L, = i(B3h + Bh?) +1(32h2) + l(B3h + Bh®)
%916 8 48

(D) Yo = (B +3h)

L, = 1(33}1 + Bh®) +1(32h2) + i(15'3h + Bh®)
*9 48 4 16

(E) Yo = (B +3h)

7 1 1
_ 3 3 2 (p2p2 il 3 3
L _48(Bh +B h)+4(B h)+16(Bh + B%h)

9

25

Na figura, observam-se areas da estrutura definidas como
regiGes descontinuas ‘D’ e continuas ‘B’.

=]

De acordo com a norma ABNT NBR 6118:2023 assinale a
alternativa correta quanto a essas regides.

(A) Nas regides ‘B’ as hipdteses de distribuicdo linear de
deformacbes especificas na secdo sdo aplicaveis e
principalmente devem estar distantes das perturbagdes
de tensdes.

(B) Nas regides ‘B’ sdo validas as hipdteses de teoria classica
de trelica para vigas e devem estar proximas da ligagdo
viga-pilar.

(C) Um exemplo de regido ‘B’ é o de consolo em ligagdo viga-
pilar de pré-moldados.

(D) Nas regides ‘D’ sdo validas as hipdteses de sec¢Oes
permanecem planas e um exemplo é o de aberturas
posicionadas no vao de vigas.

(E) O limite entre as regides ‘B’ e ‘D’ ndo pode ser considerado
localizado a uma distancia t da se¢do efetiva da
descontinuidade, correspondente a altura da segdo
transversal do elemento estrutural considerado.

24

Em edificios, pode-se adotar diversos modelos simplificados
de calculo, contudo cada modelo tem sua aplicagdo
apropriada. Para o caso da avaliagdo somente da flexdao em
elementos de superficie, o modelo simplificado que melhor o
representa é o de

(A) viga continua.

(B) pdrtico plano ou espacial.

(C) grelha equivalente.

(D) trelica com contraventamento.
(E) viga Gerber.

26

Assinale a alternativa verdadeira:

(A) A espessura média de uma laje em concreto armado é a
razdo entre o seu volume de concreto e a area de projegao.
Supondo um mesmo pavimento, ora idealizado com lajes
macicas, ora com lajes nervuradas, que tenham
espessuras médias iguais, pode-se afirmar que as flechas
obtidas em ambos os casos devem ser muito préximas.

(B) O modelo estrutural de vigas continuas para um edificio
em concreto armado, apesar de simples, permite avaliar
os esforcos devidos ao vento.

(C) O custo referente ao item formas tem impacto
significativo na composic¢do final do prego da producdo de
uma estrutura em concreto armado mesmo sabendo que
0os materiais a¢o e concreto sao utilizados em maior
guantidade.

(D) O modelo de pértico espacial de um edificio de ago sem a
consideragdo das lajes ndo é capaz de simular a resisténcia
aos esforgos de vento.

(E) Tratando-se de subsolos em edificios de multiplos
pavimentos, é possivel afirmar que o método construtivo
das contengbes depende apenas da sua profundidade.
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TEXTO PARA AS QUESTOES 27 e 28

Considere a planta de férma indicada a seguir, com as medidas em cm, de um edificio ficticio em concreto armado convencional. Ele
€ composto por térreo mais 6 pavimentos tipicos e uma cobertura, com carga de revestimento de 1,5 kN/m? nas lajes dos pavimentos
tipo e 2,5 kN/m? nas lajes da cobertura. A sobrecarga de utilizagdo é de 2,0 kN/m? nas lajes dos pavimentos tipo e 1,5 kN/m? nas lajes
da cobertura, com todas as vigas dos pavimentos tipo recebendo alvenaria de vedagdo em bloco ceramico com peso especifico
aparente de 13 kN/m3 com espessura acabada de 22 cm e altura 2,65 m. O peso especifico do concreto armado é igual a 25 kN/m3.
Com o intuito de se obter a forca de compressdo no P.6 para seu pré-dimensionamento, responda as questdes a seguir.

PLANTA DE FORMA DO PAVTO TIPO

300 540 @ 610
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27

A forga de compressdo que age na base do P.6 devido exclusivamente a V.108c, sem considerar as lajes, (referente somente ao
tramo “c” da viga 108) é de aproximadamente

A) 7,5 kN.
B) 88 kN.
C) 115 kN.
D) 164 kN.
(E) 306 kN.

(
(
(
(

28

A forga de compressdo que age na base (no térreo) do P.6 devido exclusivamente a L.105, considerando o seu peso préprio, carga
de revestimento e sobrecarga, é de aproximadamente

(A) 195 kN.
(B) 265 kN.
(C) 485 kN.
(D) 750 kN.
(E) 960 kN.
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Observe a figura a seguir:

1
£
Q
59 kN &
Y
|
A
L 1sm 43m __

Na analise estrutural do projeto da estrutura em ago da figura,
a qual é formada por uma viga AC e um cabo BD, as mais
adequadas teorias para as analises de tensdes que deveriam
ser feitas para os trechos BC e BD seriam:

(A) Flexao simples e tragdo simples.
(B) Flexdo pura e tragdo simples.

(C) Flexdao composta e tragdo simples.
(D) Flexao simples e compressao.

(E) Flexdo composta e flexdo simples.

31

Considere um pilar engastado no solo submetido a forga Hr e
com a distribuicdo de esforgos ilustrada na figura abaixo.

—

H,
i r

e g s

—
he |
: I
L]
T R ,—m—a—
. D/3
| 1
1 R1
1 !
pr9q e
1 R | Profundidade
=2, do pivo

a) Forcas e reagdes b) Distribui¢cdo de pressio

Com base nessas informacg0des, assinale a alternativa correta.

30

Para determinagdo da resisténcia a compressao ou a tragao
dos materiais estruturais devem ser realizados ensaios em
laboratério de uma determinada quantidade de testemunhos
(corpos-de-prova) de uma amostra para determinagdo da
resisténcia caracteristica. E mais correto afirmar que

(A) de acordo com as normas técnicas vigentes, a quantidade
de testemunhos ndo influencia no resultado da resisténcia
caracteristica.

(B) o valor da resisténcia média da amostra sera maior que o
valor da resisténcia caracteristica.

(C) o valor da resisténcia caracteristica da amostra sera maior
ou igual ao valor da resisténcia média.

(D) a determinagdo do valor da resisténcia caracteristica
depende do coeficiente de seguranga adotado para o
material em andlise.

(E) a resisténcia caracteristica tende a ser igual a resisténcia
média para qualquer tipo de material estrutural.

(A) Ri=Hr.

(B) R1 =Ra.

(C) R2 = Hr.

(D) R1 =Rz +Hr.
(E) R1=Rz2- Hr.
32

Aimagem representa uma trelica espacial. Os pontos A, B, Ce
D sdo apoios fixos. Os pontos E, F, G e H sdo articulados.

G H

9.

Quais barras sdo necessdrias para tornar essa estrutura
estavel?

(A) Adicionar barras AG/BH/CE/DF.
(B) Adicionar barras AF/BE/CH/DG.
(C) Adicionar barras AF/BE/EH/FG.
(D) Adicionar barras AG/BH/DG/EH.
(E) Adicionar barras CH/DG/EH/FG.
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O conceito de estabilidade da estrutura deve ser considerado
no dimensionamento de uma estrutura. Considerando a
segurancga do conjunto, assinale a alternativa correta.

(A) A resisténcia é responsavel pelo colapso da estrutura,
portanto é mais importante que a estabilidade.

(B) A estabilidade e resisténcia sdo conceitos estruturais ndo
abordados no método das tensGes admissiveis.

(C) A resisténcia e a estabilidade sdo importantes e devem ser
levadas em consideragao.

(D) A resisténcia refere-se ao colapso e a estabilidade a
deformacgdes excessivas.

(E) A estabilidade nao significa que a estrutura ira entrar em
colapso, portanto ndo é o item mais importante.

34

Como deve ser o procedimento para dimensionar uma
estrutura atualmente?

(A) Definir dimensdes das pegas e as cargas, determinar os
esforgos solicitantes de calculo na estrutura e verificar as
resisténcias de projeto pelo método das tensdes
admissiveis.

(B) As dimensdes ndo sdo informagdes importantes no
dimensionamento pelo método das tensdes admissiveis.

(C) Definir dimensdes das pegas e as cargas, determinar os
esforgos solicitantes de calculo na estrutura e verificar as
resisténcias de projeto pelo método dos estados limites.

(D) Definir dimensGes das pegas e as cargas, determinar os
esforgos solicitantes caracteristicos na estrutura e verificar
as resisténcias caracteristicas pelo método das tensdes
admissiveis.

(E) Para os dois métodos de dimensionamento, as cargas sao
utilizadas em seus valores de calculo para determinar os
esforgos solicitantes.

35

Para a ponte construida com elementos pré-moldados
indicada na figura, em que A e G sdo engastes, C é um apoio
movel, e que os tipos de ligagdes em B, D e F sdo dentes de
apoios (dentes de Gerber) que em B e F se transmitam
esforgos normal e cortante e em D apenas esforgo cortante.

h

AA i el E G
ﬂ B CQ D F Q

Assim, pode-se admitir quanto a estabilidade e estaticidade
do sistema que:

36

Considere o modelo estrutural indicado na figura seguir, onde
se destaca a sec¢do transversal da Barra 4 que é quadrada e
tem o lado “a”.

B C

. A Barra 01 ~
5120kN T S

o wn
=1 =] €
© ©
5 5l 2
[is] ~ 3 ©
,///
,,//
//
-
,/
p
,'//’
g
AC o~ Barra 02 oD
// N AN
/ ya N
L 4,00 m rrate

Pede-se apontar as forgas normais (Nb) atuantes nas Barras
01 (Nb1), 02 (Nb2), 03 (Nb3), 04 (Nb4) e 05 (Nb5), bem como
dimensionar o menor valor do lado “a” (a,,,;;, da Barra 04 pelo
Método das TensGes Admissiveis, sabendo que a Tensdo de
Ruptura do seu material € gg,;,, = 400 MPa e o coeficiente de
seguranca é CS = 2,50.
e Nota: para forgas de tragdo atuantes em cada barra “i”,
deve-se admitir Nbi>0 e, para for¢as de compressdo, Nbi<0.

(A) Nb1=-5.120kN | Nb2 =0kN | Nb3 =0 kN | Nb4 = 6.400
kN | Nb5 =-3.840 kN | @i, = 20 cm.

(B) Nb1 =5.120 kN | Nb2 =0 kN | Nb3 = 0 kN | Nb4 = 6.400
kN | Nb5 = 3.840 kN | @, = 20 cm.

(C) Nb1=0kN| Nb2=5.120 kN kN | Nb3 =0 kN | Nb4 = 6.400
kN | Nb5 = 3.840 kN | @, = 40 cm.

(D) Nb1=0KkN| Nb2=5.120 kN kN | Nb3 =0kN | Nb4 =5.120
kN | Nb5 =3.840 kN | a;p;, = 30 cm.

(E) Nb1 = - 5.120 kN| Nb2 = 0 kN kN | Nb3 = 0 kN | Nb4 =
5.120 kN | Nb5 =-3.840 kN | @i, = 30 cm.

37

A norma brasileira ABNT NBR 6118:2014 recomenda a
utilizagdo da armadura de pele em vigas, e sua recomendagdo
para a utilizagdo indispensavel desta armadura é de alturas de
no minimo superiores a, em centimetros:

(A) 40.
(A) E estavel e isostatico. (B) 50.
(B) E estavel e hiperestatico com 1 grau de hiperestaticidade. (C) 60.
(C) E estavel e hiperestatico com 2 graus de hiperestaticidade. (D) 70.
(D) E estavel e hiperestatico com 3 graus de hiperestaticidade. (E) 80.
(E) E instavel e, portanto, hipostatico.
R A BT o2 1000000
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Apds a execugdo de tirantes para contencgdo de solos durante a escavacgdo de terreno vizinho, uma residéncia contigua a obra sofreu
recalques em suas fundagdes e a sua estrutura distorceu a ponto de induzir a formag&o de trinca nos moldes indicados na Figura 01.

T T T T T T T T T T [T

—L
|Alvenaria||‘||““,|||.\3//“|\‘

Figura 01 — Trincamento induzido em alvenaria.

Decorridos quatro meses desde o término das contengdes e do atirantamento, utilizaram-se trés testemunhos para acompanhar a
evolucgdo da abertura da trinca, apurando se houve, ou ndo, estabilizacdo dos recalques e a passivacdo da abertura (Figura 02).

Figura 02 — Disposigdo de testemunhos em trinca / alvenaria.

Em cada um dos testemunhos utilizou-se um tipo distinto de material elastico perfeito, cujas propriedades mecanicas de interesse
estdo descritas na tabela 1.

Tabela 1. Propriedades mecanicas de interesse.

] Tensdo de
Médulo de ruptura a trago
Testemunho | Elasticidade (E) simples (o’ )
[E] = MPa o
[0gup] = MPa
1 70000 6,00
2 40000 5,00
3 25000 4,00

Sabendo que na diregdo perpendicular a linha média da trinca (diregdo longitudinal dos testemunhos) houve deformagdo uniforme
de 0,01%, é possivel afirmar que:

(A) O “Testemunho 02” apontaria a continuidade da abertura da fissura durante os 2 meses de ensaio, porém os demais
testemunhos (“01” e “03”) nada indicariam.

(B) O “Testemunho 03” apontaria a continuidade da abertura da fissura durante os 2 meses de ensaio, porém os demais
testemunhos (“01” e “02”) nada indicariam.

(C) O “Testemunho 01” apontaria a continuidade da abertura da fissura durante os 2 meses de ensaio, porém os demais
testemunhos (“02” e “03”) nada indicariam.

(D) Todos os testemunhos (“01”, “02” e “03”) seriam capazes de indicar a continuidade da abertura da fissura durante os 2 meses
de ensaio.

(E) Nenhum dos testemunhos (“01”, “02” e “03”) seriam capazes de indicar a continuidade da abertura da fissura durante os 2
meses de ensaio.
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TEXTO PARA AS QUESTOES 39 E 40

Para implanta¢do de um conjunto residencial popular com blocos de apartamentos de 4 andares, foi realizada uma campanha de
sondagens a percussdo, cujo um dos perfis estd mostrado na figura a seguir. Na ocasido, o projetista desejava apoiar a fundagao
em um solo com resisténcia superior a 20 golpes. Com base nestas informagéGes, responda as questdes a seguir.

Cota RN Prof. n°® de Grafico
Classificagdo do Material
NA | ™ [Tezlzeg © 1020304050

0,0 Argila siltosa marron avermelhado

10 2 |3 idem

20| 2|2 "

30|12 |3 "

40 | 3 |3 "

50 | 3 |4 !

60 | 3 |4 f "

70| 3|6 ' "

80 | 3 | 6 \ "

90 | 5 |7 h "

100 6 | 8 R "

110 11 |14 ¥ "

1201 8 |13 i Silte argiloso com areia fina marrom
130 9 |1 idem

140 8 | 11 : "
150 | 9 | 14 ' Silte argilosc com areia fina amarelo
16,0 | 33 | 48 Silte argiloso com areia fina & média
17,0 23 | 39 amarela com enchimento preto.
18,0 | 30 | 42 idem
19,0 | 28 | 41 "

N. A. ndo alcangado
Limite da Sondagem 19,39 m.

Obs:

N&o foram recuperadas. Perda de
agua total acs 6,00 m. Furo
revestido até 12 00 m.

39

Em relagdo ao perfil apresentado, assinale a alternativa correta.

(A) A sondagem mostrada apresenta um perfil tipico de solos organicos aluvionares.
(B) De 3 a 6 m de profundidade o solo pode ser classificado como mole.
(C) A sondagem apresenta uma imperfeicdo por ndo mostrar a posicdo do nivel de agua.

(D) Pode-se afirmar que se trata de um perfil de solo com comportamento colapsivel.
(E) O Nspr na cota de 10 metros é de 14.

40

Com relagdo ao critério de parada da sondagem pode-se afirmar:

(A) A profundidade foi obtida conforme critério de paralizagdo do projetista.

(B) O limite da sondagem foi definido por ter identificado material arenoso.

(C) A parada da sondagem foi definida por ter ocorrido penetragdo menor que 5 cm em trés ensaios sequenciais.
(D) A parada foi definida por ter acumulado mais de 300 golpes ao longo da sondagem.

(E) A parada foi definida por ndo ter identificado nivel d’agua.

LRTR TR 1328, 42 e
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Considere a viga V.201 de concreto armado convencional
indicada no desenho abaixo que recebe um pergolado com 11
vigas transversais:

V201 a 7

Quais efeitos nos tramos da viga V.201 deverdo ser avaliados
para atender ELU?

(A) Tragao, cisalhamento e flexao pura.

(B) Compressdo, cisalhamento e torgéo.

(C) Flexdo pura, cisalhamento, tracdo e torc¢do.
(D) Flexdo pura, compressdo e torg¢ao.

(E) Flexdo pura, cisalhamento e torcao.

42

No detalhamento da armadura do lance em destaque do pilar

P41, indicado no desenho a seguir:

84

P41

100.54
TERREO [m

65

i
g
=
M
o
17 @8 C/20(313)
1N.30+IN.31

59
383

N.30 1x26 @ 8 (=255

396

20
%
&
(=] =]
< Ao
20
N.31 1x26 ¢ 8 C=210

480

83
98 /10 (83)
IN.30 + 1N.31

N.2912@ 20C

96.58

Para qual funcdo as posi¢gdes N.30 e N.31 sdo destinadas?

(A) Equilibrio de flexdo.

(B) Equilibrio da torgao.

(C) Equilibrio de flexdo composta.

(D) Protecdo contra a flambagem das barras longitudinais.
(E) Protecdo contra a flambagem do préprio pilar.

TEXTO PARA AS QUESTOES 43 E 44

A estrutura ilustrada na figura a seguir serve como contengdo
de terra que esta engastada na fundagdo em A.

-

Considere-a como uma viga em balanco no plano. O solo
exerce sobre ela uma carga horizontal, contida no plano, com
variacdo linear conforme figura. O valor da carga em A é dado
pela relagdo:

de =Vsoto " H - b - kg

Onde:

- Ysolo Sendo o peso especifico do solo;

- H a distancia desde a base da fundac3o até a superficie livre
do solo;

-k é o coeficiente de empuxo do solo;

- b alargura;

- Laaltura da estrutura.

Considere:

* Ysolo = 20 kN/m®
eH=8m

e ky=%
eb=1m
elL=6m

43

Com base nessas informagdes, a reacao de momento na base
da estrutura, em A, é de:

(A) 180 kNm.
(B) 480 kNm.
(C) 720 kNm.
(D) 960 kNm.
(E) 1080 kNm.

44

Na constru¢cdo dos diagramas de esforgos solicitantes da
estrutura, as funcGes do esfor¢o cortante e momento fletor
sdo, respectivamente, do tipo:

(A) Linear e parabola.

(B) Pardbola e linear.

(C) Pardbola e polindmio de grau 3.
(D) Linear e polindmio de grau 3.
(E) Pardbola e parabdlico.
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No modelo de viga de Euler-Bernoulli, simplificagcbes foram
introduzidas, mas seu uso é permitido em muitas areas de
engenharia. Sobre este modelo, assinale a alternativa correta.

(A) Ndo permite carregamentos dinamicos.

(B)As segOes transversais permanecem planas e
perpendiculares a linha neutra.

(C) Permite considerar o coeficiente de Poisson.

(D) A tensdo de cisalhamento pode ser calculada.

(E) Pode ser um material heterogéneo.

49

Alguns métodos semiempiricos que podem ser empregados
para calculo de capacidade de carga de estacas que
originalmente foram desenvolvidos baseados na sondagem a
percussdo com realizagdo do SPT sdo os métodos de:

(A) Aoki-Lopes e Décourt-Quaresma.
(B) Terzaghi e Meyerhof.

(C) Terzaghi e Peck e Aoki-Lopes.

(D) Aoki-Velloso e Décourt-Quaresma.
(E) Aoki-Velloso e Aoki-Lopes.

46

Os métodos dos estados limites podem ser classificados em
estados limites ultimos e de utilizagdo. Qual das alternativas
abaixo define o estado limite de utilizagdo?

(A) Desconforto aos usudrios ou danos a construgdo ou ao seu
conteudo devido vibracGes excessivas.

B) Perda de equilibrio da estrutura.

C) Ruptura ou deformacao plastica excessiva.

D) Instabilidade por deformacgao.

E) Instabilidade dinamica.

—_— e~ — —

47

A resisténcia ao cisalhamento do solo pode ser expressa pela
lei de Mohr Coulomb, dada por:

T=c+o.tg(p)

Com base nessa informacao, assinale a alternativa correta.

(A) A equagdo sé vale para material arenoso.

(B) A equacdo so vale para solo argiloso.

(C) A equacdo vale para solos arenoso e argiloso.
(D) A equagdo ndo vale para solos compactados.
(E) O parametro c é negativo para solos argilosos.

50

Em um programa baseado no método dos elementos finitos,
foi desenvolvido apenas o elemento finito plano triangular de
placa formulado com a teoria de Kirchhoff. Para a andlise
estrutural mediante o uso deste programa, o modelo mais
adequado consistiria na analise isolada de

(A) uma laje sujeita a forgas verticais, ou seja, perpendicular a
seu plano médio.

(B) uma laje sujeita a forcas verticais e horizontais, ou seja,
perpendicular e paralela ao seu plano médio.

(C) um reservatério cilindrico sujeito a forcas normais e
paralelas a superficie de cada elemento finito.

(D) uma parede plana vertical com forgas inclinadas ao seu
plano médio.

(E) um muro de arrimo plano vertical sujeito a forgas paralelas
ao seu plano médio.

48

Com relacdo ao método das tensdes admissiveis que é
conceitualmente diferente do método dos estados limites,
pode-se afirmar:

(A) Foi implantado a partir da ABNT NBR 7190-1:2022.
(B) Foi implantado a partir da ABNT NBR 7190:1997.
(C) E um método anterior a ABNT NBR 7190:1997.

(D) Foi implantado entre o periodo de 1997 e 2000.
(E) Foi implantado entre o periodo de 2000 e 2001.

51

Observe a figura a seguir:

300 kN

L75|‘n - 15 m | 5m -‘f—ﬁm—-J

Para o pértico triarticulado construido para sustentagdao do
trecho de um viaduto, as reagdes vertical e horizontal
(empuxo) em C sdo, respectivamente,

(A) Cy = 150 kN e Cx = 75 kN.
(B) Cy = 100 kN e Cx = 100 kN.
(C) Cy = 150 kN e Cx = 0 kN.
(D) Cy = 200 kN e Cx = 0 kN.
(E) Cy =200 kN e Cx = 100 kN.
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Considere os modelos estruturais 01 e 02, bem como os seus
respetivos diagramas de momentos fletores indicados,
indicados na figura 01.

2,50 kN.m

Diagrama de Momentos D
fletores (kN.m)

Modele Estrutural 01

i \H

Diagrama de Momentos D
fletores (kN.m)

Modelo Estrutural 02

b

Figura 01 — Modelos estruturais e diagramas de momentos fletores.

Sabendo que o momento fletor de plastificacdo da secdo
transversal é Mp = 2.500 kN.m, assinale a alternativa que
indigue o Grau de Hiperestaticidade (GH) do Modelo
Estrutural 01 e a maxima carga (Pmax) que pode ser aplicada
no seu Ponto B, conforme a figura 02.

Modelo Estrutural 01

Figura 02 — Modelo Estrutural 01, com aplicagdo da maxima carga
(Pmax) no Ponto B.

53

Conforme a ABNT NBR 6118:2014, o didametro minimo da
armadura longitudinal de pilares é de

(A) 6,3 mm.
(B) 8 mm.
(C) 10 mm.
(D) 12,5 mm.
(E) 20 mm.

54

Considere um modelo estrutural de viga engastada com 6,00 m
de comprimento, a qual estard submetida aos carregamentos
vertical de 1.000 kN e horizontal de 18.000 kN em sua
extremidade, conforme a figura a seguir.

/ ‘y
W 1.000 kN
;j b.00m 18.000kN X

Sistema Cartesiano |
12cm B
Secdo Transversal

Modelo estrutural e se¢do transversal.

Admitindo um sistema cartesiano x, y e z, com origem no
engastamento, e sabendo que a sua segdo transversal é
retangular com largura de 12 cm e altura de 100 cm, para o
sistema cartesiano (x, y, z) adotado, considerando as
hipdteses e formulagdes de Bernouilli-Euler, assinale a
alternativa que, para a se¢do de maxima solicitagdo, mostre
os valores corretos das tensdes normais nos Pontos A (O’N'A)
e B (ay), bem como a equagio da linha neutra (LN).

Nota:
* gy > 0, tensdo de tragdo no Ponto i
* gy,; < 0, tensdo de compressdo no Ponto i

(A) GH =0 | Pméx = 500 kN. (A) o0 =15 | OnB = =0cm
(B) GH =1 | Pméax = 1.200 kN. o o
(C) GH =1 | Pmax =500 kN. (B) ona = —15ﬁ | onp = —15ﬁ | (LN)y = o
(D) GH =1 | Pméx = 1.000 kN.
(E) GH =0 | Pméax = 1.000 kN. (©) o0 = 15 | - 95 em
(D)O‘NA—270 |O'NB— =0cm
(E) aNA_s |0'NB——22%|(LN)y:12,5cm
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No dimensionamento de elementos estruturais comprimidos,
especificamente os pilares na norma ABNT NBR 6118:2014,
pode-se afirmar:

(A) Os efeitos de segunda ordem local sdo dispensados para
indices de esbeltez menores do que 90.

(B) Os efeitos de fluéncia, normalmente considerados em
vigas, sdo dispensados para pilares.

(C) Os diversos métodos do pilar-padrdo podem ser
empregados apenas no calculo para indices de esbeltez
maiores que 140.

(D) Na andlise dos esforgos globais de 22 ordem, em edificios
com no minimo quatro andares, a nao linearidade fisica
pode ser aproximada considerando uma rigidez
equivalente de 0,8 El para pilares.

(E) A area minima da sec¢do transversal de pilar definida pela
ABNT NBR 6118:2014 ndo pode ser inferior a 480 cm?.

57

A recomendacdo do uso de vigas de travamento em blocos de
fundacdes de uma estaca é devido principalmente a

(A) absorver parte dos esforgos normais dos pilares. Ademais,
diminui as solicitagOes axiais nas estacas.

(B) suportar as alvenarias sobre essas vigas. Ademais, diminui
as solicitagdes axiais nos pilares.

(C) economizar armadura de flexdo do pilar, reduzindo os
momentos aplicados. Ademais, diminui as solicitacdes
axiais nas estacas.

(D) absorver pequenos desvios de cravagdao das estacas e
locagdo dos pilares. Ademais, promove o travamento
lateral do pilar.

(E) diminuir os efeitos de instabilidade global do edificio e
economia de armadura do pilar.

56

Para o perfil da sondagem a percussdo indicado na figura a
seguir, considere um pilar com dimensées de 0,35 mx 0,35 m,
carga de 1.600 kN, a 2 m de profundidade e com a tensdo

admissivel do solo dado por oy, = ~S£T (MPa).

30
prof. SPT
|
2l : |
T3 |
T 2 ) .
al | argila porosa, siltosa, mole, vermelha
4 |
43 .
61 ¢ |
13 |
847
16 vam—L
101- ¢
-+ 8
124 5
4+ 11 argila siltosa, média a rija, amarela
14 emarrom
- 13
T8 ™ X X
16 ¢ & # areia fina argilosa, mediamente compacta,
amarela
18__ 12 M TT argila siltosa rija, amarela e roxa
T 16
20’* 18 i " areia argilosa, fina e média, mediamente
-+ 25 compacta a compacta, amarela e roxa
T 30 | EESS—E—

Nessas condigcbes, e considerando apenas o SPT da cota de
apoio, a sapata mais econGmica para este pilar seria:

(A) quadradade2 mx2 m.
(B) quadradade 3 mx 3 m.
(C) quadrada de 4 mx 4 m.
(D) quadrada de 5 m x5 m.
(E) retangularde 8 mx 2 m.

58

Considerando a viga e o sistema cartesiano (x, y, z) indicados
na figura a seguir, pede-se indicar a alternativa que
represente os valores Rx,A, RyA, Mz,B, Ry,C e Mz,C.

50 kN
30 kN/m

Admita as seguintes notacgGes:

* Rx,i: Reacdo de apoio no Ponto i, na diregdo do eixo x;
* Ry,i: Reacgdo de apoio no Ponto i, na diregdo do eixo y;
* Mz,i: Momento fletor atuante no Ponto i em torno do eixo
z, sabendo que:
- Mz,i>0 se traciona as fibras inferiores
- Mgz,i<0 se traciona as fibras superiores.

(A) Rx,A=55,00kN | Ry,A=0,0kN | Mz,B =-54,9 kNm (traciona
fibras superiores) | Ry,C = 200,0 kN | Mz,C = -100,0 kNm
(traciona fibras superiores).

(B) Rx,A =0,00 kN | Ry,A=0,0 kN | Mz,B = - 54,9 kNm (traciona
fibras superiores) | Ry,C = 200,0 kN | Mz,C = -100,0 kNm
(traciona fibras superiores).

(C) Rx,A=0,00kN | Ry,A=-55,0=kN | Mz,B=50,4 kNm (traciona
fibras inferiores) | Ry,C = - 145,0 kN | Mz,C = -100,0 kNm
(traciona fibras superiores).

(D) Rx,A=0,00kN | Ry,A=55,0=kN | Mz,B =-50,4 kNm (traciona
fibras superiores) | Ry,C = 145,0 kN | Mz,C = 100,0 kNm
(traciona fibras inferiores).

(E) Rx,A=0,00kN | Ry,A =55,0=kN | Mz,B =50,4 kNm (traciona
fibras inferiores) | Ry,C = 145,0 kN | Mz,C = -100,0 kNm
(traciona fibras superiores).
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TEXTO PARA AS QUESTOES 59 E 60

Para implantacdo de um complexo industrial foram executadas sondagens de simples reconhecimento, com medida do SPT, cujo
resultado de um dos perfis esta mostrado na figura a seguir (sabe-se que o nivel d’agua é flutuante ao longo do ano). Neste local
serd executado um edificio administrativo de trés andares de carga média por pilar de 600 kN e um galpao industrial em concreto
pré-moldado com carga maxima por pilar de 2.200 kN e momentos fletores da ordem de 120 kNm. Nessas condi¢des, responda as

questdes a seguir:

PERFIL INDIVIDUAL DE SONDAGEM A PERCUSSAQ

SP- 40

¢ - _ * DE GOLPES PENETRAGAD SPT (30cm)
Ogm PROF.[PERFIL|  DESCRIGAQ DO MATERIAL " DE GOLPES A0S v by
Na | i PENETRACOES [ SPT 10 20 30 40
ATERRO
UEE AREIA, COMPACTA, - —
- MARROM ACIZENTADO. 25 ? 10, » |1 P
ES 15/.-15|715
S L2 /| SOLO DE ALTERACAO DE ROCHA M05 7|04 ,/[05 A
F b0 27‘7 .[ARGII.ASILTOSA, EDIA, CiNzA._ W' 25" /¢ 4 09 |2 Ir/
T 27055
- R1BE= ARGILA SIITOSA, PCO. 13,7|04,7|04 |
R ARENQSA, MEDIA, MARROM | / 08 | 3
- 4 00 B ‘AVERMEL‘-EADO. Ai 15 A’
T DA SILTE ARENOSO, PCO. COMPACTO, ‘#y % 047108 | 2
E VARIEGADO. 15[/15[715
P 15,/]10,7]08 -
= - - Ae { 04,106,707
L=/ SILTE ARGILOSO, PCO,MICACEQD, 4
7~—A RIJO ADURO, MARROM é /15 /15 1316
E 4| AMARELADO. 05,7/10,/(10
K 15 4 4) 2017
= 04,706,707/
5,05 [=2 (o Aol 15|13 | ® -.‘
T = 05,107 /08~ \
EA] A A AEIE ‘-‘,\
= SILTE ARGILOSO, MICACEQ, 05.|08,/(10.~ \
£ < RUO A DURD, YARIEGADO. //15 /é ‘_/15 18 |10 \
Ex 06,710,714 \\
Z{: — 4 Jis 1] 24 |1t \
/= fragmentos de rocha 07 /11|15 / -6 |12 \
|| |
~ i I X ‘ 05,7]06,/]07 {
13,505} || APECADE LAVAGEN ] 27 |13 \
é LAVAGEM POR TEMPO 08T 115 \
14,50 7 Trecho: 15,30 2 15,37 /1545_//15 30 |14 /
15,30 =5
1237 Tempo {min}| Avango {m}) 0/?// ? W 55 |15 /
! 10 0,03 ~15//15|-15
10 0,03
10 0,03

59

Assinale a alternativa para a melhor solugdo de fundagdo por estaca para o edificio administrativo:

(A) Estacas do tipo broca.
(B) Estacas de madeira.
(C) Estacas do tipo Strauss.

(D) Estaca escavada com trado mecanico.
(E) Estacas cravada pré-moldada de concreto.

60

Para o projeto do galp3do industrial, deseja-se usar estacas do tipo Hélice Continua. Indique a alternativa correta que descreve o
principal problema que condiciona o uso deste tipo de estaca no macigo de solo apresentado.

(A) Estacas do tipo Hélice Continua devem ser empregadas em profundidade menor que 4,0 m.
(B) Estacas do tipo Hélice Continua ndo devem ser usadas com ponta abaixo do nivel de dgua.
(C) Estacas do tipo Hélice Continua mobilizam apenas atrito lateral.

(D) Estacas do tipo Hélice Continua ndo mobilizam plenamente a resisténcia de ponta.

(E) Estacas do tipo Hélice Continua causam vibragdo em estruturas lindeiras.
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Observe a figura a seguir.

V4%6 3-25/110 b-25/110

_N_\ v S
154.5 1 1968 12.5 ¢/15 18@8@’15
lvazg IN-1(2695) 2 525 INZ(250) oo
—
< [
SEFER 3915 L 3@25
A1 L
P12 P42
N.8 3 B[S C=855 806 =
(=
Ri:lD.):I
N.9 2 @25 C+370 370 (2@ 2aCAM)
N.7|2x6 @ 8 C=310 (pele)
N.4 2xd B 8 C=485 (pele) 310
485
136 (pele)
N.52x1 Blsc=150 -~
s N.6 2x1 @ 8 =345 (pele)
331
Ri=10 \JQ
N.33 @ 25C=855
790 o
~  Det23 N.10 2@ 16 C=300
Corte A / ‘ ‘ | T -
25 1 =)
3@25 ~
26525 5
22 X 3
\ < < 3 o
Q
ol IR o
— 'l' ]
— ] —
/ ~
102
I | 106 18] 305 |
et }
N 23
2 T 0
o n Corte 23 HI
™~ ™~
(W] I T
A 124 L2 .
S g = " 3016 1 NI123@8C=90
fea] o0
S E El
o % 3167
— ™~
= Z - o
IS TS ©
| 19

N.13 39 8 C=165

No desenho de detalhamento da viga V406, quais sdo as posi¢cdes detalhadas para o equilibrio do cisalhamento?

(A)N.8 e N.9

(B)N.3,N.8 e N.9
(C)N.4aN.7

(D)N.1,N.2 e N.10

(E) N.1,N.2, N.11, N.12 e N.13
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Admitindo o modelo estrutural da figura 01, que possui sistema cartesiano (X, Y, Z) com origem e engastamento no ponto A, caso
. . . -P-Ly3
seja carregada com carga concentrada P no ponto B, terd o seu deslocamento vertical no ponto Bde Yz = 35—1‘/’ com:
‘evilv,z

e L,,: Comprimento da viga
* Iy z: Momento de inércia da sec¢do transversal da viga em torno do eixo Z
* E,:Mddulo de elasticidade do material isotrépico que compde a viga

v Ly : Comprimento da viga
lyz : Momento de inércia da secdio em tornoe do eixo "Z" p
Ev  : Mddulo de elasticidade do material isotropico da viga l

Figura 01 — Modelo estrutural de viga engastada, submetida a carga concentrada que provoque deslocamentos na extremidade livre.

~
B - X

Neste contexto, considere uma a viga engastada de 400 cm de comprimento e que esteja submetida a carga vertical 1.200 kN na
extremidade (Figura 02).

Viga
AN B %x
’ 1.200 kN ‘L

I_ 400 cm }
Figura 02 — Viga engastada submetida a carga de 1.200 kN na extremidade (Ponto B). Nota: observe o sistema cartesiano (X, Y, Z) com origem
emA.

N
2

k ~ . s
7 € segdo transversal cujo momento de inércia
em torno do eixo Z é de [, ; = 36-10°cm*, de modo que, mediante as condicdes da Figura 01 e considerando as
hipdteses/formulacdes de Bernouilli-Euler, a viga apresenta deslocamento vertical no Ponto B indicado na Figura 03 (Yy).

1
Y

AA

Esta viga é composta por material que tem mddulo de elasticidade E, = 3.000

Viga B
;

Figura 03 — Diagrama de deslocamentos verticais da viga engastada da figura 01.

Assinale a alternativa que representa o intervalo no qual estd contido o deslocamento vertical no Ponto B indicado na figura 02 (Y3).

(A) Yg = [-9,50; —8,00] cm
(B) Y =]1-8,00; —6,50] cm
(C) Y5 = 1-6,50; —5,00] cm
(D) Y5 = ]1-5,00; —3,50] cm
(E) Yy = ]—3,50; —2,00[ cm
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No dimensionamento de elementos estruturais ao esforgo
cortante, é verdadeiro afirmar:

(A) O calculo das armaduras transversais por meio do modelo
da analogia de trelica de Mérsch ou da trelica
generalizada de Mdrsch é vélido para os elementos de
vigas e vigas-paredes.

(B) No mecanismo resistente dos modelos de calculo, a
disposicdo e a inclinagdo da armadura de cisalhamento
nao sdo levadas em consideragdo.

(C) Nas vigas, a influéncia da largura bw ndo é determinante,
tanto no aspecto na resisténcia do elemento estrutural
guanto no aspecto construtivo.

(D) No mecanismo resistente dos modelos de calculo, a
resisténcia a tracdo do material concreto é desprezada.

(E) Em nervuras de lajes nervuradas, é possivel ser dispensada
a verificagdo do cisalhamento da regido das nervuras em
situagGes especificas.

66

Uma das vantagens mais significativas do emprego de
estruturas de concreto pré-moldado com respeito ao custo é

(A) economia de concreto, pois pode-se ter maior controle de
sua resisténcia e de seus valores elevados.

(B) economia de armadura, devido a escolha de secdes
transversais dos elementos estruturais de geometrias
mais eficientes.

(C) economia de formas e de cimbramento, uma vez que tem
0 maior peso no custo do concreto armado.

(D) economia de armadura e concreto, uma vez que muitos
sistemas deste tipo sdo isostaticos.

(E) economia devido a levar a estruturas menos rigidas e
hiperestaticas, diminuindo os esforcos de momento fletor
e por consequéncia as armaduras nos elementos
submetidos a flexao.

64

Para o estado de deslocamento excessivo em vigas, a norma
ABNT NBR 6118:2014 considera a perda de rigidez segundo o
modelo do pesquisador Branson. Sobre isso, é correto
afirmar:

(A) Caso ocorra a fissuragdo, verifica-se o deslocamento no
Estadio I.

(B) Dependendo do sistema estrutural, ndo se considera a
fissuragao.

(C) Caso ocorra a fissuragdo, verifica-se o deslocamento no
Estadio Il.

(D) Caso ocorra fissuragdo, verifica-se o deslocamento por
meio de um esforgo equivalente.

(E) Caso ocorra fissuragdo, verifica-se o deslocamento por
meio de uma rigidez equivalente.

65

Um reservatério paralelepipédico de uma célula é elevado e
apoiado nos pilares nos cantos e esta cheio de agua. Nos
elementos de superficie das paredes, nas etapas do projeto
estrutural, a analise que mais se adequa em vista de seu
dimensionamento é

(A) flexao pura.

(B) compressdo devido a carga axial.
(C) flexdo composta.

(D) torgao.

(E) tragdo devido a carga axial.

67

Observe a figura a seguir:

VIGA1 /

Considerando-se que as vigas 1 e 2 sdo simétricas em
geometria e carregamentos, é correto afirmar:

(A) N3o serd necessario verificar o pilar a flexao.

(B) A verificagdo do pilar a flexdo s6 sera necessdria para a
fase de construgao.

(C) Em servigo, o pilar nunca experimentara momento fletor
no plano mostrado acima, pois este serd equilibrado pela
presenca das duas vigas.

(D) A verificacdo do pilar a flexdo sempre sera necessaria para
a fase de construgdo, para as excentricidades minimas de
norma e para as cargas acidentais alternadas.

(E) Durante a execugdo da obra, por quest&es financeiras, o
cliente preferiu ndo executar a viga 2. Como essa opgao
reduz o carregamento vertical no pilar serd, portanto,
sempre a favor da seguranca.

68

Em ligacdo de pilar com consolo em apoio a viga, com recorte
mediante o uso de par de chumbadores, deve(m)-se levar em
conta o(s) seguinte(s) esforgo(s) mais relevante(s) a ser(em)
transmitido(s) entre os elementos e a viga:

(A) Cortante, apenas.

(B) Normal, apenas.

(C) Momento de flexdo e cortante.

(D) Momentos de flexdo e torgdo.

(E) Normal, cortante e momento de torgéo.
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Com relagdo ao material desejavel para ser empregado na
industrializacdo das constru¢des, quando comparado com o
processo convencional de moldagem no local, as qualidades
mais desejaveis e interessantes do primeiro sdo

(A) durabilidade, ndo necessitar de grandes cuidados de
manutencdo e possibilitar alta resisténcia.

(B) resisténcia mecanica elevada, durabilidade e ser
hidréfugo.

(C) resisténcia do fogo, durabilidade e alta resisténcia.

(D) permitir protensdo com mais controle e, assim, ndo
necessitar de manutencgao.

(E) facilidade de execugdo por meios mecanicos e possibilitar
ligacGes de maneira facil e simples.

70

Na fase da analise estrutural do projeto de estruturas de
concreto pré-moldado (CPM), este é diferente com relacdo ao
processo de andlise com concreto moldado no local, de modo
que é mais adequado afirmar:

(A) As analises em CPM envolvem sempre sistemas isostaticos
e as ligacbes devem ser avaliadas de maneira nao
convencional.

(B) As analises em CPM envolvem outras consideracdes de
calculo além da empregada na situacao final e devem ser
computados os casos especificos nas ligagbes entre os
elementos.

(C) As analises em CPM envolvem mais combina¢Ges de
cargas adicionais devidos as situagdes transitérias e a
analise de instabilidade ndo é necessdria para estruturas
de menos de 4 andares.

(D) A andlise de instabilidade em CPM ndo é necessaria para
estruturas de menos de 4 andares e ndo é necessario
analisar as condi¢Ges de cimbramento.

(E) As andlises em CPM envolvem menos combinagdes de
cargas e as ligacbes devem ser avaliadas com as
particularidades de cada ligagdo entre os elementos.

72

No manuseio e transporte de um pilar pré-moldado de
comprimento de 10 m com sua se¢dao vazada quadrada de
lado 100 cm e circulo interno de diametro de 40 cm, conforme
a figura.
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Considere que os coeficientes de ponderagdo das agdes e de
amplificagdo dinamica de valores sejam iguais a 1,3 e o peso
especifico do concreto armado igual a 25 kN/m3. Assim, o
valor aproximado da carga de calculo estatica equivalente
minima a ser indicada para seu icamento é de:

(A) 210 kN.
(B) 290 kN.
(C) 370 kN.
(D) 480 kN.
(E) 540 kN.

71

As alcas para o icamento das pegas pré-moldadas sao
elementos essenciais e, portanto, devem ser verificados e
detalhados no projeto. Especificamente em relagdo as algas,
essas devem ter as seguintes condi¢Ges verificadas no projeto:

(A) Cisalhamento tanto para as partes externas quanto para
as partes internas.

(B) Tragdo para as partes externas e ancoragem por aderéncia
para as partes internas.

(C) Esmagamento para as partes externas e tragdo para as
partes internas.

(D) Cisalhamento para as partes externas e ancoragem por
aderéncia para as partes internas.

(E) Tragdo para as partes externas e esmagamento do
concreto que envolve as partes internas.

73

Observe a figura a seguir:

T

o

UMMM

(1) (1) (111)

Os mecanismos de ruina em consolo de pilar indicados nas
figuras (1), (I1) e (Ill) sdo, respectivamente, devidos a ruina por

(A) Falta de ancoragem (I), devida a agdo horizontal (Il) e
fendilhamento da biela comprimida (ll1).

(B) Devida a agdo horizontal (l), fendilhamento da biela
comprimida () e falta de ancoragem (lll).

(C) Por flexdo (1), cisalhamento (Il) e falta de ancoragem (ll1).

(D) Flexdo (1), fendilhamento da biela comprimida (Il) e
cisalhamento (ll1).

(E) Falta de ancoragem (1), esmagamento local (I1) e flexdo (ll1).
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Na figura a seguir, (I) representa o modelo estrutural da
combinagdo de projeto que deve ser utilizada para o
detalhamento de uma viga pré-moldada, com um
carregamento distribuido constantemente (qq4) em toda a viga
e uma forgca concentrada (P4) no meio do vdo da viga, (Il)
representa o detalhamento da armadura da extremidade
esquerda da viga que se apoiara no consolo do pilar e esta
associada ao modelo estrutural indicado e (lll) representa a
tabela com area da secdo transversal aproximada das bitolas
de ago comerciais. Considerando o concreto de fc« = 40 MPa,
aco CA50A, cujo o fy=50 kN/cm? com o respectivo coeficiente
de seguranga ys = 1,15. A posicado N3 de armadura
corresponde a armadura de suspensdo composta por 12
ramos (6 N3 com 2R).

Pd =420kN
qd =104kN/m
\
(1 -'Aj,““HHHHLH!HL_B
4,23m 4,23m
(2R) (2R) N6
N1 - N2 C/15 .
C/15
(1) = H
N5/
5 N¢
19 Area
(mm) | (cm?)
6,3 0,32
10 0,80
12,5 | 1,25
16 2,00

Nessas condi¢des, o diametro da posicdo N3 deve ser no
minimo igual a

(A) 6,3 mm.
(B) 8 mm.
(C) 10 mm.
(D) 12,5 mm.
(E) 16 mm.
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A figura a seguir mostra um exemplo de ligacdo pilar x
fundacdo por meio de cdlice.

Pilar pré-moldado

I

Desse modo, as indicagées no desenho de () e ()
representam, respectivamente,

(A) dispositivo de centralizacdo e o graute.
(B) colarinho e o graute.

(C) cunha de madeira proviséria e colarinho.
(D) colarinho e dispositivo de centralizagdo.
(E) graute e dispositivo de centralizagao.
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Conforme descrito na ABNT NBR 9062:2017, assinale a
alternativa correta.

(A) A tolerancia de fabricagdo para pilares pré-moldados de
comprimento maior que 10 metros é de + 50 mm.

(B) Para avaliar a necessidade de considerar os efeitos de 22.
ordem nas estruturas pré-moldadas, deve-se classifica-las
guanto a sua deslocabilidade em: reduzida, moderada ou
acentuada.

(C) Como um dos critérios de projeto, a capacidade das
estruturas pré-moldadas deve ser governada pela analise
conjunta da resisténcia do esgotamento dos elementos
estruturais e das suas ligagGes.

(D) A espessura minima da parede dos pilares vazados deve
ser de 2,5 cm.

(E) Os elementos de fundagdo por meio de célice devem ser
calculados para resistir a totalidade das forgas normais e
horizontais e dos momentos transmitidos pelos pilares,
excluindo os momentos de 22. ordem globais que sdo
analisados mediante o modelo de biela e tirante.
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A limitacdo normativa e o controle das folgas nas estruturas
pré-moldadas sdo importantes principalmente para

(A) impedir a infiltracdo de dgua da chuva, que tende a reduzir
a vida util da estrutura.

(B) garantir a facil execu¢do da limpeza e da manutengdo
preventiva periddicas necessdrias para a garantia da
durabilidade da estrutura.

(C) evitar excentricidades ndo previstas no projeto, que
acarretam acréscimos nos esforgos.

(D) garantir o aspecto estético da estrutura, para evitar saliéncias
e desaprumos desagradaveis a percep¢do humana.

(E) garantir a facilidade da montagem, pois evita o impacto entre
os elementos durante o igamento e o posicionamento.
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Observe a imagem a seguir:

APARELHO
DE APQIO

v VIGA
W PILAR

Considerando-se a possibilidade de adicdo de algum
dispositivo anterior ou posterior a montagem da ligacdo
indicada na figura, quanto ao giro da extremidade da viga no
plano indicado é correto afirmar:

i

(A) Nenhum giro é possivel, pois sera totalmente absorvido
pelo aparelho de apoio.

(B) Incluindo-se esperas horizontais com rosca no nivel do
topo da viga para a solidarizagdo posterior, pode-se
impedir parcialmente o giro em servigo.

(C) O giro totalmente livre é necessério para que o momento
fletor da viga seja transferido adequadamente para o pilar.

(D) Nenhum dispositivo é capaz de garantir o impedimento,
ainda que parcial, do giro.

(E) O giro é impedido pelo contato horizontal entre a viga e o
consolo do pilar, pois a folga é pequena.
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Conforme descrito nas normas ABNT NBR 9062:2017 e/ou
ABNT NBR 6118:2014, assinale a alternativa mais adequada.

(A) O dimensionamento do consolo deve sempre ser feito
segundo o modelo matematico de biela e tirante.

(B) Nas ligacdes solicitadas predominantemente por tracéo, a
forca de tracdo é resistida por uma parc<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>